
© 2021 Morning Consult, All Rights Reserved.

UNDERSTANDING NATIVE 
AMERICAN PARENTS 
CHILD CARE NEEDS 

D E C E M B E R  2 0 2 1



2

BACKGROUND +  METHODOLOGY 

BACKGROUND

The research conducted by Morning Consult on behalf of the Bipartisan Policy Center seeks to understand current use of and 

demand for child care among Native American parents. Specific research objectives include: 

1. Understand resource available to parents in their community, including accessibility of child care providers in rural 

communities 

2. Understand impact of access to child care, including ability to work 

3. Understand factors top-of-mind as Native American parents consider a child care arrangement, including measuring 

their current child care arrangement compared to their preferred child care arrangement. 

AUDIENCE

Survey respondents were screened on personally and/or their spouse/partner claiming American Indian/Alaska Native blood, 
having a child at home under the age of 12, and having at least one parent in the household employed. 

For simplicity, throughout the report, this audience is referenced as ‘Native American parents.’

METHODOLOGY

The survey was conducted from October 5-November 17, 2021 among a sample of 250 Native American parents with children 
under the age of 12. In addition to online panels, client contact lists were utilized to reach this audiencee. The interviews were 
conducted online. Results from the full survey have a margin of error of plus or minus 6 percentage points.
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BACKGROUND

PARENT SURVEY SERIES 

BPC and Morning Consult have conducted a series of parent surveys to understand parents’ need 

and preferences for child care.

October 2019

The Impact of 

Child Care Costs 

on Parents

April 2020

Child Care in the 

Time of 

Coronavirus

August 2020

Child Care in 

COVID-19: 

Another Look at 

Parents’ 

Perspectives 

December 2020

Parent Child 

Care 

Preferences: Are 

They Changing?

Parent Survey Series: https://bipartisanpolicy.org/blog/parent-survey-resource-center/

May 2021

Understanding 

Employed 

Parents Child 

Care Needs

August 2021

Understanding 

Rural Parents 

Child Care Needs

November 2021

Understanding 

Native American 

Parents Child 

Care Needs

https://bipartisanpolicy.org/blog/parent-survey-resource-center/


4

Child care is impacting Native American parents' ability to work. 

• Three in four (77%) Native American parents who have someone in their 

household not working say child care responsibilities influenced their 

decision to not work, including 64% who said this significantly influenced 

their decision. 

• Half of Native American parents who have someone in their household 

not working (51%) say not working was not out of personal choice. 

• Additionally, a majority of employed Native American parents (53%) say 

child care responsibilities have impacted their ability to work over the 

past month.

Native American Parents 

K E Y F I N D I N GS

1

COVID-19 caused child care providers to close and providers are 

experiencing employee shortages. 

• A fifth of Native American parents (18%) say the child care arrangement 

they used prior to the pandemic is closed, and among those using a 

formal child care arrangement, half (55%) say their child care provider is 

experiencing employee shortages.

• In an open end, Native American parents living on a tribal land 

referenced the impact of COVID-19 as a barrier to accessing child care. 
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Native American parents rely on family for their child care needs. 

• In an emergency, three quarters (76%) of Native American parents would 

rely on family for child care.

• For child care, 21% of Native American parents currently rely on family 

members to care for their youngest child, and this percentage is even 

higher among single parent households (30%) or those not enrolled in a 

tribe (32%). 

• If child care were free, 15% of Native American parents say their 

preferred child care arrangement would be a relative. 

3

Native American parents are most likely to be personally providing care 

for their child. 

• A third (31%) say they or their spouse/partner provide care for their 

child, while 19% say this is their preferred type of care. 

• Among those currently using an informal child care arrangement, 

32% say personally providing care is their preferred child care

arrangement. 
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There is a preference among Native American parents for tribally-

operated or sponsored child care. 

• Native American parents are more likely to prefer using a tribally-

operated child care arrangement than they are currently using this 

type of arrangement (41% prefer vs. 21% currently using). 

5

Native American parents rely on financial assistance for their household 

and child care expenses. 

• Two thirds (68%) of Native American parents have received public 

assistance in some form over the past 6 month, including a third 

(36%) who have received assistance through SNAP and 25% 

through WIC.

• Additionally, 21% of Native American parents receive financial 

assistance to pay for child care. 
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NATIVE AMERICAN 
PARENTS NOT LIVING

ON TRIBAL LAND

P R O FILE  S U M M AR Y O F  S U R VEYED  N AT I V E  AM E R IC AN  

P AR E N TS N O T  L I V IN G  O N  T R I B AL  L AN D *

• Two in three (66%) have received financial assistance over the past 6 

months, including 36% who received food stamps. Additionally, 12% 

receive government assistance for child care expenses. 

• Over 3 in 5 live within 10 miles of a child care program (64%) and 

elementary school (78%), including 56% who live within 5 miles of an 

elementary school. 

• Most likely to say they or their spouse/partner are providing child care for 

their youngest child (32%), while about 1 in 5 are using a tribally-

operated (18%), non-tribally operated (21%), or relative (20%) as their 

child care provider. A third (37%) need child care in non-traditional work  

hours.

• Tribally-operated child care is the preferred arrangement; 39% say if 

child care were free they would most prefer this type of arrangement, 

while 22% would prefer a non-tribally operated arrangement, and a fifth 

would prefer a parent (20%) or relative (15%) to provide child care. 

CHI LD CARE ARR ANG EM ENTS

36%

22%

14%

16%

8%

12%

Food Stamps or
SNAP

WIC

SSI

Energy assistance

Unemployment Ins.

Child support

AS S I S T AN C E  
R E CEI VED I N  P AS T  

6  M O N THS

56%

22%

10%

30%

5%

< 5 mi.

5-10 mi.

11-20 mi.

21-30 mi.

31+ mi

D I S TAN C E T O  
E L EM ENTAR Y 

S C H O OLS

38%

26%

14%

6%

5%

< 5 mi.

5-10 mi.

11-20 mi.

21-30 mi.

31+ mi

D I S TAN C E T O  
C H I LD  C AR E  
P R O GR AM S

28%

23%

20%

22%

Listened to Elders

Part. in trad. ways

Engaged in a Native
language

Worked on trad.
arts and crafts

C H I LD  
P AR T I C IPAT I ON I N  

C U LTU R AL  
AC T I V I T IES

63%

37%

Traditional
work hours

Non-traditional
work hours

Child Care Needs

Distance to Child Care Arrangement

63%

26%

11%

Fewer than 15
minutes

15-30 minutes

31 min.+

Tribally-Operated Prov. 18%

Non-Tribally Operated 

Prov.
21%

Parent Care 32%

Relative Care 20%

Current Child Care Provider

Tribally-Operated Prov. 39%

Non-Tribally Operated 

Prov.
22%

Parent Care 20%

Relative Care 15%

Preferred Child Care Provider

*Results are among Native American parents living on tribal land, n=200. Data from sample surveyed is unweighted, data is directional not representative. 



NATIVE AMERICAN 
PARENTS LIVING ON 

TRIBAL LAND

P R O FILE  S U M M AR Y O F  S U R VEYED  N AT I V E  AM E R IC AN  

P AR E N TS L I V IN G O N  T R I B AL  L AN D *

• Seven in ten (72%) have received financial assistance over the past 6 

months, including 36% who received food stamps and 34% who 

received WIC. Additionally, 15% receive government assistance for child 

care expenses. 

• About 2 in 3 live within 10 miles of a child care program (66%) and 

elementary school (72%). 

• Most likely to be relying on relatives (34%) or a tribally-operated child 

care provider (32%) for child care. A quarter (26%) need child care in

non-traditional work hours.

• Tribally-operated child care is the preferred arrangement; 54% say if 

child care were free they would most prefer this type of arrangement, 

while 16% would prefer a parent or relative (15%) to provide child care. 

• Nine times more likely to prefer a tribally-operated child care provider

over a non-tribally operated child care provider.

CHI LD CARE ARR ANG EM ENTS

36%

34%

12%

12%

8%

8%

Food Stamps or
SNAP

WIC

SSI

Energy assistance

Unemployment Ins.

Child support

AS S I S T AN C E  
R E CEI VED I N  P AS T  

6  M O N THS

46%

26%

20%

4%

2%

< 5 mi.

5-10 mi.

11-20 mi.

21-30 mi.

31+ mi

D I S TAN C E T O  
E L EM ENTAR Y 

S C H O OLS

42%

24%

14%

8%

10%

< 5 mi.

5-10 mi.

11-20 mi.

21-30 mi.

31+ mi

D I S TAN C E T O  
C H I LD  C AR E  
P R O GR AM S

36%

36%

30%

28%

Listened to Elders

Part. in trad. ways

Engaged in a Native
language

Worked on trad.
arts and crafts

C H I LD  
P AR T I C IPAT I ON I N  

C U LTU R AL  
AC T I V I T IES

70%

26%

Traditional
work hours

Non-traditional
work hours

Child Care Needs

Distance to Child Care Arrangement

68%

24%

8%

Fewer than 15
minutes

15-30 minutes

31 min.+

Tribally-Operated Prov. 32%

Non-Tribally Operated 

Prov.
12%

Parent Care 26%

Relative Care 34%

Current Child Care Provider

Tribally-Operated Prov. 54%

Non-Tribally Operated 

Prov.
6%

Parent Care 16%

Relative Care 16%

Preferred Child Care Provider

*Results are among Native American parents living on tribal land, n=50. Data from sample surveyed is unweighted, data is directional not representative. 
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IMPACT OF CHILD CARE

CHILD CARE
ARRANGEMENTS
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Over half (55%) of employed Native American parents work onsite full-time, while 37% work 
remotely full-time or in a hybrid environment. 

55%

4% 4%

25%

12%

I work onsite or in
the office full-time

I work remotely

full-time

I work in a 'hybrid'
environment, both

remotely and on-site

I am a gig worker Other, please
specify

W O R K  AR R AN G E M EN TS

Which of the following best describes your current work situation?

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207

% working remotely or in a hybrid 

model: 37%
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Employed Native American parents who live on tribal land (63%) and are enrolled in a tribe (60%) are 
more likely to be working onsite full-time. 

55% 4%

63% 5%

52% 4%

60%

41% 7%

55%

67% 4%

57% 8%

41%

55%

59%

55% 4%

54%

25% 12% 4%

14% 16%

28% 11% 5%

22% 11% 5%

34% 14% 4%

28% 10% 4%

11% 13% 5%

19% 8% 8%

41% 12%

28% 15%

21% 16%

26% 12% 4%

24% 13% 6%

N=207

N=43

N=164

N=151

N=56

N=96

N=55

N=77

N=34

N=40

N=56

N=137

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

I work remotely full-

time
I work onsite or in
the office full-time

I work in a 'hybrid'
environment, both
remotely and on-site 

I am a gig worker Other, please specify

W O R K  AR R AN G E M EN TS

Which of the following best describes your current work situation?

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207
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The same holds true for married Native American parents; over half (54%) are working onsite 
full-time while 37% are working remotely full-time or in a hybrid environment. 

54%

6%
3%

26%

11%

They work onsite or
in the office full-

time

They work remotely
full-time

They work in
a 'hybrid'

environment, both
remotely and on-site

They are a gig

worker

Other, please
specify

W O R K  AR R AN G E M EN TS

Which of the following best describes your spouse or partner's current work situation?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W I TH AN EM PLOYED SPO USE/ PARTNER,  N= 157

% working remotely or in a hybrid 

model: 37%
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About a quarter (23%) of employed Native American parents are aware of their work schedule 
2 weeks in advance or less, while 47% have a fixed work schedule. 

W O R K  AR R AN G E M EN TS

Thinking about your work hours, how far in advance are you aware of your work schedule, or do you have a fixed work schedule?

6%

9% 8%

4% 4%
5%

47%

1%

13%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Less than a
week in
advance

1 week in
advance

2 weeks in
advance

3 weeks in
advance

4-7 weeks in
advance

8-12 weeks in
advance

I have a fixed
work schedule

I am an 'on-call'
worker

I make my own
schedule.

Employed Native American Parents

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207

% Aware of schedule 2 weeks in 

advance or less: 23%
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W O R K  AR R AN G E M EN TS

9%

2%
0%

7%

2%

9%

58%

2% 7%
5%

11% 10%

4% 5%

45%

14%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Less than a
week in
advance

1 week in
advance

2 weeks in
advance

3 weeks in
advance

4-7 weeks in
advance

8-12 weeks in
advance

I have a fixed
work schedule

I am an 'on-call'
worker

I make my own
schedule

Live on Tribal Land (n=43) Do not Live on Tribal Land (n=164)

% Aware of schedule 2 weeks in 

advance or less: 11%, 26%

Thinking about your work hours, how far in advance are you aware of your work schedule, or do you have a fixed work schedule?

Employed Native American parents who live on a tribal land are more likely than those who do not live 
on tribal land to have more predictability in their work schedule. 

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207
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W O R K  AR R AN G E M EN TS

5%
9%

7%
5% 5% 5%

51%

1%

11%
11%

11% 11%

2% 2%

38%

18%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Less than a
week in
advance

1 week in
advance

2 weeks in
advance

3 weeks in
advance

4-7 weeks in
advance

8-12 weeks in
advance

I have a fixed
work schedule

I am an 'on-call'
worker

I make my own
schedule

Enrolled in Tribe (n=151) Not Enrolled in Tribe (n=56)

% Aware of schedule 2 weeks in 

advance or less: 21%, 33%

Thinking about your work hours, how far in advance are you aware of your work schedule, or do you have a fixed work schedule?

Similarly, those enrolled in a tribe are more likely than those not enrolled in a tribe to have predictability 
in their work schedule. 

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207
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W O R K  AR R AN G E M EN TS

8%

17%
10%

3% 4% 5%

36%

3%

12%

6% 3% 3%

15%

3%

53%

15%

8% 8% 8%

0%

5% 5%

50%

0%

15%

4% 4%

9%

4% 5%
7%

57%

0%

11%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Less than a
week in
advance

1 week in
advance

2 weeks in
advance

3 weeks in
advance

4-7 weeks in
advance

8-12 weeks in
advance

I have a fixed
work schedule

I am an 'on-call'
worker

I make my own
schedule

Income: <35k (n=77) Income: 35k-50k (n=34) Income: 50k-75k (n=40) Income: 75k+ (n=56)

% Aware of schedule 2 weeks in 

advance or less: 35%, 12%, 24%, 17%

Thinking about your work hours, how far in advance are you aware of your work schedule, or do you have a fixed work schedule?

Across income level, employed Native American parents with lower income levels are less likely to have predictability 
of their work schedule. A third (35%) with an income under $35k are aware of their work schedule 2 weeks in advance 
or less. 

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207
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W O R K  AR R AN G E M EN TS

8%

12%

19%

4% 4% 4%

38%

4%

8%

4%

21%

4%

14%

0% 0%

32%

0%

21%

6% 6% 7%

2%

6%

59%

13%

5%

21%

0%

5%

11% 11%

37%

0%

11%7%

0%

4%
2%

4%

13%

56%

13%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Less than a
week in
advance

1 week in
advance

2 weeks in
advance

3 weeks in
advance

4-7 weeks in
advance

8-12 weeks in
advance

I have a fixed
work schedule

I am an 'on-call'
worker

I make my own
schedule

Service Worker, Retail Sales, Laborers and Helpers (n=52) Trade and Skilled Workers (n=28)

Administrative Workers, Office Professionals, and Executive/Senior Level Managers (n=54) Health Care and Medical Professionals, Lab Technicians, and Pharmacists (n=19)

Other Professionals (n=54)

% Aware of schedule 2 weeks in 

advance or less:

39%, 29%, 19%, 26%, 11%

Thinking about your work hours, how far in advance are you aware of your work schedule, or do you have a fixed work schedule?

Across job classifications, employed Native American parents who are service workers or administrative 
workers are less likely to have predictability in their work schedule. 

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207
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Over half (64%) of Native American parents say there is a child care program within a 10 mile
one-way drive from their house. 

6% 10%

10% 6% 8%

11% 10% 6% 14% 9%

6% 7% 4% 25% 34%

10% 8% 4% 7%

8% 6% 4% 14% 22%

9% 8% 7%

39% 25% 14%

54% 23% 12%

35% 22% 16%

18% 17% 14%

6% 8% 10%

25% 25% 18%

14% 14% 18%

32% 18% 24%

Tribal college

Indian Health Services

Universities

Major medical facility

Your regular work location

Walmart

Child care programs

Elementary schools

Less than 5 miles

5-10 miles

11-20 miles

21-30 miles

31-40 miles

41-50 miles

More than 50 miles

Don't know/Unsure

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Approximately how many miles is a one-way drive from your home to each of the following?

More Than

30 Miles

4%

6%

16%

11%

19%

30%

24%

36%

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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Similarly, over half (64%) of Native American parents living on tribal land say there is a child care
program within a 10 mile one-way drive from their house. 

8% 4% 4%

4%

22% 16% 4% 24%

4% 14% 6% 48% 8%

12% 10% 8% 28% 10%

16% 14% 6% 18%

10% 10% 6% 4%

8% 4% 6%

42% 24% 14%

46% 26% 20%

18% 10% 6%

4% 10% 6%

10% 12% 10%

20% 16% 8%

32% 22% 14%

44% 20% 14%

Universities

Tribal college

Walmart

Major medical facility

Indian Health Services

Child care programs

Your regular work location

Elementary schools

Less than 5 miles

5-10 miles

11-20 miles

21-30 miles

31-40 miles

41-50 miles

More than 50 miles

Don't know/Unsure

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Approximately how many miles is a one-way drive from your home to each of the following?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  L I VE  O N TRI BAL  LAND,  N= 50

More Than

30 Miles

4%

14%

12%

22%

40%

44%

56%

76%
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In comparison to those living on tribal land, Native American parents who do not live on tribal land are 
more likely to live within 30 miles of Walmart, a major medical facility, and universities

6% 12%

4% 4%

7% 4% 4%

13% 9% 6% 6% 9%

5% 6% 4% 24% 40%

8% 6% 4% 4%

7% 6% 16% 27%

10% 8% 7%

38% 26% 14%

56% 22% 10%

39% 25% 18%

22% 18% 16%

4% 7% 10%

26% 28% 20%

10% 12% 20%

28% 17% 27%

Tribal college

Indian Health Services

Universities

Major medical facility

Your regular work location

Child care programs

Walmart

Elementary schools

Less than 5 miles

5-10 miles

11-20 miles

21-30 miles

31-40 miles

41-50 miles

More than 50 miles

Don't know/Unsure

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Approximately how many miles is a one-way drive from your home to each of the following?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  DO  NO T L I VE  O N TRI BAL  LAND,  N= 200

More Than

30 Miles

5%

9%

5%

10%

13%

21%

25%

34%
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Two in three (64%) of Native American parents say it takes fewer than 15 minutes to transport their 
youngest child to their primary child care arrangement. 

7%
2% 1%

64%

26%

Fewer than 15
minutes

15-30 minutes 31-45 minutes 46-60 minutes More than 60 minutes

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES

Approximately how much time does it typically take to transport your youngest child one-way to their primary child care arrangement?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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It takes more time for Native American parents living near a tribe to transport their child to child care
than those not living near their tribe. 

4%

4%

6%

64% 26% 7%

68% 24% 4%

63% 26% 8%

63% 26% 7%

66% 26% 7%

58% 29% 8%

71% 22% 6%

64% 30% 5%

52% 30% 14%

69% 29%

68% 16% 10%

66% 23% 8%

59% 34% 6%

N=250

N=50

N=200

N=176

N=74

N=107

N=69

N=91

N=44

N=52

N=63

N=180

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Fewer than 15 minutes     15-30 minutes     31-45 minutes     46-60 minutes     More than 60 minutes     

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Approximately how much time does it typically take to transport your youngest child one-way to their primary child care arrangement?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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A third (31%) of Native American parents who personally or their spouse/partner is enrolled in a tribe 
say their tribe providers child care services, and 27% receive child care service from their tribe. 

31%

16%

53%

Yes No Unsure

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Does your or your spouse/partner's tribe provide child care services off tribal 

lands?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  ARE PERSO NALLY O R SPO USE/ PARTNER ENR O LLED I N  TR I BE ,  N= 176

27%

3%

70%

Yes No Unsure

Do you receive child care services from the tribe you or your spouse/partner 

are enrolled in?
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Two in five (44%) of Native American parents enrolled in a tribe say their or their spouse/partner’s tribe 
provides child care services off tribal lands. 

31% 16%

40% 13%

27% 18%

31% 16%

44% 12%

10% 23%

22% 20%

36% 14%

42% 16%

31% 13%

34% 13%

22% 26%

53%

47%

55%

53%

44%

67%

58%

50%

42%

56%

53%

52%

N=176

N=45

N=131

N=176

N=107

N=69

N=65

N=28

N=38

N=45

N=130

N=46Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Yes                    Unsure                    No                    

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Does your or your spouse/partner's tribe provide child care services off tribal lands?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  ARE PERSO NALLY O R SPO USE/ PARTNER ENR O LLED I N  TR I BE ,  N= 176
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Additionally, 2 in 5 (41%) of Native American parents enrolled in a tribe say they receive child care
services from the tribe their household is enrolled in. 

27%

40%

23% 4%

27%

41%

6% 7%

20%

43% 7%

21%

33%

32%

15% 7%

70%

60%

73%

70%

59%

87%

77%

50%

79%

64%

67%

78%

N=176

N=45

N=131

N=176

N=107

N=69

N=65

N=28

N=38

N=45

N=130

N=46Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Yes                    Unsure                    No                    

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Do you receive child care services from the tribe you or your spouse/partner are enrolled in?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  ARE PERSO NALLY O R SPO USE/ PARTNER ENR O LLED I N  TR I BE ,  N= 176
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Among Native American parents who are personally or their spouse/partner is enrolled in a tribe, half 
(48%) say they can access tribal child care programs. 

48%

20%

31%

Yes No Unsure

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  ARE PERSO NALLY O R SPO USE/ PARTNER ENR O LLED I N  TR I BE ,  N= 176

Can you access tribal child care programs? 
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Three quarters of Native American parents living on tribal land (76%) can access tribal child 
care programs. 

48% 20%

76% 11%

39% 24%

48% 20%

62% 15%

28% 29%

48% 20%

39% 18%

55% 18%

49% 24%

48% 22%

48% 17%

31%

13%

37%

31%

23%

43%

32%

43%

26%

27%

30%

35%

N=176

N=45

N=131

N=176

N=107

N=69

N=65

N=28

N=38

N=45

N=130

N=46Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Yes                    Unsure                    No                    

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Can you access tribal child care programs?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  ARE PERSO NALLY O R SPO USE/ PARTNER ENR O LLED I N  TR I BE ,  N= 176
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Among those who cannot access tribal child care programs, most personally provide child care, while others rely on 
family/friends, school, or community resources to find their current child care arrangement. 

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  ARE PERSO NALLY O R SPO USE/ PARTNER ENR O LLED I N  TR I BE  W HO  CANNO T 

ACCESS TRI BAL  CHI LD CARE PRO G RAM S,  N= 55

If you cannot access tribal child care programs, how did you find the current child care arrangement for your youngest child? OPEN END 

“I manage all child care, 

my boss is very 

understanding and 

flexible with me.”

“

“Partner stays at home 

with her. He works from 

home.”

“

“My friend offered to 

bring my child every day 

to his child daycare 

programs when I cannot.

“

“My mother is a retired 

CNA and takes care of 

him after school and 

before school.”

“

“Local childcare via 

school.”

“

“Clever scheduling 

coupled with preschool.”

“

“I try to get help from 

communities and groups 

that support tribal 

groups.”

“

“Local welfare offices.”

“

P E R SON AL LY P R O VI D E  
C AR E

F AM I LY /FR IEN D S S C H OOL C O M M U N ITY  R E SOU R C ES
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A third (36%) of Native American parents have received assistance through SNAP and 25% through WIC 
in the past 6 months. 

8%

36%

25%

12%

14%

15%

32%

92%

64%

75%

88%

86%

85%

98%

68%

Other, please specify

Unemployment Insurance

Child support

Supplemental Security Income (SSI) or Social
Security Retirement, Disability, or Survivor's

benefits

Energy assistance

WIC or the Special Supplemental Nutrition Program
for Women, Infants, and Children

None of the above

Food Stamps or Supplemental Nutrition Assistance
Program (SNAP)

Selected                         Not Selected                         

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Has your household received any of the following forms of public assistance in the past 6 months from the state? Please select all that 

apply.

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250

Two thirds 

(68%) of 

Native 

American 

parents have 

received public 

assistance in 

some form 

over the past 6 

months. 
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In an emergency, three quarters (76%) of Native American parents would rely on family for child care
during an emergency. 

76%

3% 3%4%
14%

Family Friend Other, please
specify

Neighbor Community
organization

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Which of the following do you rely on the most for child care during an emergency?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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Across demographic groups family members are relied upon for child care during an 
emergency. 

76%

80%

75% 4%

75%

78% 4%

79%

68%

84%

68%

77% 4%

70% 6%

75% 4%

79%

14% 4%

10% 4% 4%

15% 4%

14% 4% 4%

14% 4%

12%

17% 6% 6%

9% 5%

20% 7%

13% 4%

17%

14% 4%

14% 4%

N=250

N=50

N=200

N=176

N=74

N=107

N=69

N=91

N=44

N=52

N=63

N=180

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Friend Family Neighbor Community
organization          

Other, please specify

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Which of the following do you rely on the most for child care during an emergency?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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Of the tested cultural activities, Native American parents are most likely to say their child has listened to 
Elders tell stories (30%), participated in traditional activities (26%), arts and crafts (23%), and engaged 
in their Native language (22%).  

30%

26%

20%

23%

17%

14%

22%

38%

70%

74%

80%

77%

83%

86%

78%

98%

62%

Other

Played American Indian or Alaska Native games

Participated in traditional ceremonies

Danced, sang, or drummed at a pow-wow or other
community cultural event

Read to or otherwise engaged with your child in a
Native language

Worked on traditional arts and crafts, such as
beading, blanket weaving, or making jewelry, a

basket, a painting, or pow-wow regalia

Participated in traditional ways, including
carving, harvesting, collecting, hunting, and

fishing

Listened to Elders tell stories

None of the above

Selected                         Not Selected                         

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Which of the following community cultural activities, if any, has your youngest child participated in in the last 12 months? Please select 

all that apply.

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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A majority of Native American parents have access to cellphone services (95%), broadband internet 
(88%), and a home computer (75%), however, a quarter (25%) do not have access to a home computer. 

95%

88%

75%

5%

12%

25%A home computer

Broadband internet

Cellphone service

Yes                         No                         

C O M M U N ITY  R E SOU R C ES 

Do you have access to the following?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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CHILD CARE
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Native American parents who have someone in their household not working are split on if they are not 
working out of personal choice. 

49% 51%

Yes No

I M PAC T O F  C H I LD  C AR E

Have you and/or your partner or spouse decided not to work out of personal choice? This could include not wanting or not needing to 

work.

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W I TH SO M EONE I N  HO USEHO LD NO T W O RKING,  N = 61
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Three in four (77%) Native American parents who have someone in their household not working say 
child care responsibilities influenced their decision to not work, including 64% who said this 
significantly influenced their decision. 

13%

10%

64%

13%

Significant influence Somewhat of an influence Not too much of an
influence

No influence at all

I M PAC T O F  C H I LD  C AR E

How much of an influence, if at all, did child care responsibilities have in your and/or your partner or spouse's decision not to work?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W I TH SO M EONE I N  HO USEHO LD NO T W O RKING,  N = 61
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A majority of employed Native American parents (53%) say child care responsibilities have impacted 
their ability to work over the past month. 

14% 9%

0%

16%

31% 30%

Never Rarely Sometimes Often Always Don't know/No
opinion

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS

In the past month, how frequently, if at all, have child care responsibilities impacted your ability to work or perform work-related tasks?

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207
53%
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Employed Native American parents living on tribal land are more likely than those who are not to say 
child care responsibilities have frequently impacted their ability to work (68% vs. 49% sometimes+).   

14% 9%

21% 12%

12% 8%

16% 8%

7% 11%

17% 10%

15% 4%

9% 6%

21% 12%

10% 5%

18% 12%

15% 7%

10% 11%

16% 31% 30%

9% 21% 35%

18% 34% 29%

13% 28% 34%

25% 38% 20%

14% 28% 30%

13% 29% 40%

23% 30% 31%

15% 32% 21%

10% 40% 32%

12% 25% 32%

16% 32% 28%

17% 29% 33%

N=207

N=43

N=164

N=151

N=56

N=96

N=55

N=77

N=34

N=40

N=56

N=137

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Never Rarely Sometimes Often Always Don't know/No
opinion     

I M PAC T O F  C H I LD  C AR E

In the past month, how frequently, if at all, have child care responsibilities impacted your ability to work or perform work-related tasks?

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 207
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Three quarters of Native American parents (78%) who say child care impacted their ability to work say 
they have missed over 4 hours in the last month due to child care.  

I M PAC T O F  C H I LD  C AR E

You have indicated that child care responsibilities have impacted your ability to work or perform work-related tasks. In the last month, 

how many work hours have you missed due to child care responsibilities? 

9%

13%

29%

18%

31%

Hours lost: 0 Hours lost: 1-3 Hours lost: 4-8 Hours lost: 9-16 Hours lost: 17+

EM PLO YED NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  CHI LD CARE I M PACTED ABI L I TY  TO  W O RK,  N= 108

73%
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Native American parents are most likely to personally be providing child care for their youngest child 
(31%). 

10%

5%

2%

4%

4%

4%

1%

7%

3%

1%

5%

11%

14%

31%

Non-Tribally Operated Head Start Program

Other, please specify

Tribally- Operated or Sponsored Part- day Pre-K
Program

Non-relative friend or neighbor

Tribally Operated or Sponsored Head Start Program

Non-Tribally Operated Family Child Care Home

Non-Tribally Operated Part- day Pre-K Program

Tribally- Operated or Sponsored Family Child Care

Home

None of the above

Other relatives, non- grandparents

Tribally- Operated or Sponsored Child Care Center

Non-Tribally Operated Child Care Center

Grandparents

I or my spouse/ partner provide care for our child

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS 

Which of the following best describes the current primary child care arrangement for your youngest child?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250

• F o rma l  ch i l d  ca re :  41%

• Tr i ba l l y -opera ted :21% 

• N on - t r i ba l l y  ope ra ted :  20%

• C h i l d  ca re cen te r :  21%

• Fami l y  ch i l d  ca re :  9%

• I n fo rma l  ch i l d  ca re :  56%

• Paren t  p rov i ded  ca re :31%

• Fami l y  ca re :  21%
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At least a quarter of Native American parents who live on a tribe (32%) and those enrolled in a tribe 
(25%) rely on tribally-operated child care. 

5% 4% 4% 7% 5%

8% 6% 8% 4% 8%

4% 4% 4% 6% 4%

6% 5% 5%

4% 12% 8%

7% 8% 5%

6% 4% 4% 4% 4%

5% 7% 9%

5% 5% 7%

8% 4% 8% 4%

6% 5% 6% 8%

4% 4% 5%

7% 4% 4% 11% 4% 9%

10% 11% 4% 14% 31%

18% 6% 10% 26%

8% 12% 4% 14% 32%

12% 12% 5% 11% 30%

4% 7% 20% 34%

16% 11% 13% 24%

6% 14% 9% 7% 39%

8% 12% 15% 33%

14% 5% 16% 34% 5%

8% 15% 6% 10% 37%

11% 10% 6% 13% 22%

11% 10% 4% 12% 37%

7% 13% 19% 17%

N=250

N=50

N=200

N=176

N=74

N=107

N=69

N=91

N=44

N=52

N=63

N=180

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Tribally-
Operated or
Sponsored

Child Care
Center
Tribally-
Operated or
Sponsored
Family Child

Care Home

Tribally-
Operated or
Sponsored
Part-day Pre-
K Program
Tribally
Operated or
Sponsored

Head Start
Program

Non-Tribally
Operated

Child Care
Center

Non-Tribally
Operated
Family Child

Care Home

Non-Tribally
Operated
Part-day Pre-
K Program

Non-Tribally
Operated Head
Start Program

Grandparents

Other
relatives,

non-
grandparents

I or my
spouse/
partner
provide care
for our child

Non-relative
friend or
neighbor

Other, please
specify

None of the
above

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS

Which of the following best describes the current primary child care arrangement for your youngest child?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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Native American parents with an income over $75k are less likely than parents of other income levels to 
personally provide child care. 

5% 4% 4% 7% 5%

8% 6% 8% 4% 8%

4% 4% 4% 6% 4%

6% 5% 5%

4% 12% 8%

7% 8% 5%

6% 4% 4% 4% 4%

5% 7% 9%

5% 5% 7%

8% 4% 8% 4%

6% 5% 6% 8%

4% 4% 5%

7% 4% 4% 11% 4% 9%

10% 11% 4% 14% 31%

18% 6% 10% 26%

8% 12% 4% 14% 32%

12% 12% 5% 11% 30%

4% 7% 20% 34%

16% 11% 13% 24%

6% 14% 9% 7% 39%

8% 12% 15% 33%

14% 5% 16% 34% 5%

8% 15% 6% 10% 37%

11% 10% 6% 13% 22%

11% 10% 4% 12% 37%

7% 13% 19% 17%

N=250

N=50

N=200

N=176

N=74

N=107

N=69

N=91

N=44

N=52

N=63

N=180

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Tribally-
Operated or
Sponsored

Child Care
Center
Tribally-
Operated or
Sponsored
Family Child

Care Home

Tribally-
Operated or
Sponsored
Part-day Pre-
K Program
Tribally
Operated or
Sponsored

Head Start
Program

Non-Tribally
Operated

Child Care
Center

Non-Tribally
Operated
Family Child

Care Home

Non-Tribally
Operated
Part-day Pre-
K Program

Non-Tribally
Operated Head
Start Program

Grandparents

Other
relatives,

non-
grandparents

I or my
spouse/
partner
provide care
for our child

Non-relative
friend or
neighbor

Other, please
specify

None of the
above

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS

Which of the following best describes the current primary child care arrangement for your youngest child?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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While 48% of Native American parents do not pay for child care, 30% pay for child care entirely 
themselves, and 21% receive financial assistance. 

13%
5% 3%

30%

48%

No, I do not pay for

child care nor do I
receive government
assistance for child

care

Yes, I pay for child
care entirely myself

Yes, I receive
government

assistance for child

care

Yes, I receive
financial support

from extended family
or friends to pay

for child care

Yes, I receive
government

assistance and
financial support

from extended family
or friends to pay

for child care

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS 

Are you currently paying for child care for any of your children under the age of 5?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250

21%
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Native American parents enrolled in a tribe are more likely than those not enrolled in  a tribe to be 
receiving financial assistance of some sort (25% vs. 11%).

13%

16%

12% 4%

15% 4%

8%

17% 5%

13%

18%

9% 7%

15% 6%

8%

11%

20% 4%

30% 5% 48%

30% 4% 48%

30% 5% 48%

31% 6% 44%

30% 58%

35% 5% 39%

25% 7% 52%

26% 9% 46%

27% 57%

27% 6% 46%

41% 48%

28% 4% 54%

36% 7% 33%

N=250

N=50

N=200

N=176

N=74

N=107

N=69

N=91

N=44

N=52

N=63

N=180

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Yes, I pay for child
care entirely myself

Yes, I receive
government assistance

for child care

Yes, I receive
financial support
from extended family
or friends to pay for

child care

Yes, I receive
government assistance
and financial support
from extended family
or friends to pay for

child care

No, I do not pay for

child care nor do I
receive government

assistance for child

care

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS

Are you currently paying for child care for any of your children under the age of 5?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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A third of Native American parents (35%) indicated they need a child care arrangement outside of 
traditional work hours. 

64%

35%

36%

65%Outside of traditional work hours (6pm-8am)

During traditional work hours (8am-6pm)

Yes                         No                         

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS 

A child-care arrangement can include centers, home-based child care, pre-k, relatives, parents, etc. In a typical week, does your family 

need a child care arrangement for your children under 5 so that you (or both you and your spouse/partner) can work during the

following hours?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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Among those who need child care outside of traditional work hours, they are most likely to 
need care in the evening (53%, 6pm-8pm).

53%

30%

31%

17%

11%

10%

24%

47%

70%

69%

83%

89%

90%

76%

4am to 6am

2am to 4am

12am to 2am

6am to 8am

8pm to 10pm

10pm to 12am

6pm to 8pm

Selected                         Not Selected                         

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS 

Which of the following hours do you require a child care arrangement? Please select all that apply.

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS W HO  NEED CHI LD CARE O UTSI DE O F  TRADI T I O NAL HO URS,  N= 87
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A fifth of Native American parents (18%) say the child care arrangement they used prior to the pandemic 
is closed. 

54%

28%

18%

Open Closed Unsure

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS 

Is the primary child care arrangement you used prior to the pandemic for your youngest child currently open or closed?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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A quarter (28%) of Native American parents living on tribal land say the child care arrangement they 
were using prior to the pandemic has closed. 

54% 28%

56% 16%

53% 31%

59% 25%

42% 35%

63% 20%

52% 33%

51% 30%

41% 39%

62% 23%

60% 22%

56% 28%

47% 29%

18%

28%

16%

16%

23%

18%

14%

20%

20%

15%

17%

16%

24%

N=250

N=50

N=200

N=176

N=74

N=107

N=69

N=91

N=44

N=52

N=63

N=180

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Open                    Unsure                    Closed                    

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS

Is the primary child care arrangement you used prior to the pandemic for your youngest child currently open or closed?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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Half of Native American parents currently using a formal child care arrangement (55%) say their 
provider is experiencing employee shortages. 

55%

16%

29%

Yes No Unsure

C H I LD  C AR E AR R AN G E M EN TS 

Is your current child care provider experiencing any employee shortages? This could include not having enough caregivers to open, 

having to reduce classroom size, or having limited availability because they do not have enough staff.

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS CURRENTLY USI NG  A FO RM AL CHI LD CARE ARR ANG EM ENT,  N= 99



WORK ARRANGEMENTS

COMMUNITY RESOURCES

IMPACT OF CHILD CARE

CHILD CARE
ARRANGEMENTS

CHILD CARE
PREFERENCES

RESPONDENT PROFILE

AG E N D A



51

Trust, cleanliness, qualified staff, and what is taught to child are important characteristics of a child care
provider to Native American parents not living on a tribal land. 

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

When looking for a child care arrangement, what characteristics of a child care provider are most important to you? OPEN END 

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS NO T L I V ING O N TRI BAL  LAND,  N= 200

FREQ UENT RESPO NSES 

• Trust 

• “Trust knowing the person well 

enough to trust them with my child.”

• “Honest and trustworthy” 

• I want to know my child is being 

treated well and fairly. My biggest 

worry is abuse.

• Clean

• “Clean and safe hygiene.”

• “Being able to afford child care and 

not having family member who can 

watch my child while I work.”

• Qualified Staff 

• “Clean, well trained staff, 

experienced staff, cameras located 

in classrooms, a responsive staff & 

director, a well scheduled day with 

daily routines such as set meal 

times, naps, play times etc.. Staff 

who actually love working with kids.”

• “If the program is clean, currently 

meeting licensing standards and if 

the staff shows general knowledge 

and affection for my child.”

• “The facility is properly staffed with 

enough caretakers to provide for all 

children. All employees have been 

through proper training and have 

had extensive background checks.”

• Curriculum

• “Engaging activities that help little 

ones grow mentally and physically 

and respect.”

• “Curriculums taught or activities 

throughout the day.”
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On the other hand, availability, cost, accessibility, quality of care, and operating hours are the largest 
barriers to Native American parents not living on tribal land.  

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS L I V I NG O N TRI BAL  LAND,  N= 200

FREQ UENT RESPO NSES 

• Availability 

• “Cost and availability. Anything we can 

afford has a waiting list years long.”

• Cost

• “Single family income only and paying 

for child care is hard and do not have 

the funds.”

• “Being able to afford child care and not 

having family member who can watch 

my child while I work.”

• Accessibility 

• “Distance to daycare makes it hard. 

Also that they close at 430pm daily.”

• “I struggle to find the time to take my 

child back and forth to day care.”

• There are no tribal affiliated carriers 

where we live.

• Quality of care

• “Finding a day-care provider that would 

meet the needs of our special needs 

child. Not all daycare centers/child care

providers have that training. This needs 

to be addressed.”

• “I wished we were closer to tribal lands 

so my child could attend a quality 

program that teaches real life skills and 

accurate histories.”

• Operating Hours

• “No one to watch my child at night.”

• “Sometimes the childcare facility closes

and I still have to work and find 

someone to watch my kids or take off 

during those days they close. Such as 

for Covid they’ve closed several times 

for up to two weeks. All holidays, all 

school closing days.” 

What are the largest barriers to your household in accessing child care for your youngest child? OPEN END
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Among those living on tribal land, cleanliness, trust, communication, qualified staff, and culture are the 
most important characteristics of a child care provider.  

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

When looking for a child care arrangement, what characteristics of a child care provider are most important to you? OPEN END 

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS L I V I NG O N TRI BAL  LAND,  N= 50

FREQ UENT RESPO NSES 

• Cleanliness

• “Facility must be clean and well maintained, 

safe for my children.”

• Trustworthy 

• “Trustworthy. Dependability. Responsibility. 

Being in contact and asking permission from 

us parents before doing things.”

• Communication 

• “Kind, honest, can communicate, helps with 

child development.”

• “Trusting, gentle, good communication skills, 

and experience working with children.”

• “That they are trustworthy and safe to leave 

my child.”

• Qualified Staff 

• “Are they certified child care workers with the 

right training and experience.”

• “Someone who has experience with young 

and older children, someone who is patient 

and kind and likes to do activities with the 

kids, indoor and outdoor.”

• Culture

• “To keep our child with her culture her family.”

• “Ccultural and language 

knowledge/teachings.”
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On the other hand, impacts of COVID-19, Cost, availability and quality of care are the largest barriers to 
accessing child care to Native American parents living on tribal land. 

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

What are the largest barriers to your household in accessing child care for your youngest child? OPEN END

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS L I V I NG O N TRI BAL  LAND,  N= 50

FREQ UENT RESPO NSES 

• COVID-19 

• “Right now COVID is a big barrier, people have 

to quarantine which many affect us as a family 

or even my provider and their family. 

Sicknesses going around also, and keeping 

them home because of the colds.”

• “Covid-19, my youngest is 1.5 years old, fearing 

for my kids would get sick if we have to find a 

babysitter.” 

• Cost

• “The biggest barriers for accessing child care in 

my household are the fact of not being able to 

afford or be able to medically take my child to 

where he needs to be every day. And its 

disheartening.”

• “It always a financial barrier, I can not afford 

daycare, rent, utilities, and medical insurance 

premiums. Without help from daycare 

assistance I wouldn’t be able to take him to 

daycare so I can work.

• Availability of child care

• “The availability of child care in town. 

Transportation.”

• “The childcare nearest is currently closed, only 

take kids up to age 3.”

• “No childcare provided on tribal land.”

• There are no reliable sitters in our town. Its 

usually left up to just me and my boyfriend to 

care for our kids and make arrangements with 

our jobs.”

• Quality of care

• “Finding a good quality daycare that will take an 

infant.”

• “Finding a child care with children her age and 

people you can trust.”
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Native American parents are more likely to prefer child care services from a tribe (56%) rather than from 
the state (44%). 

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

If you do not receive child care services from either a tribe or the state, which would be your preferred way of accessing these

services?

44%

56%

From a tribe From the state

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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Native American parents living on (80%), enrolled in (65%), or living near a tribe (70%) are most likely 
to prefer child care services from a tribe over the state. 

44%

20%

50%

35%

66%

30%

43%

53%

45%

33%

41%

40%

56%

56%

80%

50%

65%

34%

70%

57%

47%

55%

67%

59%

60%

44%

N=250

N=50

N=200

N=176

N=74

N=107

N=69

N=91

N=44

N=52

N=63

N=180

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

From a tribe                         From the state                         

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

If you do not receive child care services from either a tribe or the state, which would be your preferred way of accessing these

services?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250
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If child care were free, Native American parents are divided on what type of child care arrangement they prefer most. 
A fifth prefer personally providing care (19%) or care from a tribally-operated or sponsored child care center (18%). 

10%

7%

6%

3%

2%

2%

19%

4%

2%

18%

12%

15%

Non-Tribally Operated Part- day Pre-K Program

Non-Tribally Operated Head Start Program

Other, please specify

Non-Tribally Operated Family Child Care Home

Non-relative friend or neighbor

Tribally Operated or Sponsored Head Start Program

Tribally- Operated or Sponsored Part- day Pre-K
Program

Tribally- Operated or Sponsored Family Child Care

Home

Non-Tribally Operated Child Care Center

Relative (e.g. grandparent, aunt/uncle)

Tribally- Operated or Sponsored Child Care Center

I or my spouse/ partner provide care for our child

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

If child care were free for your family, what type of child care arrangement would you most prefer?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS,  N= 250

• F o rma l  ch i l d  ca re :  60% 

• Tr i ba l l y -opera ted :41% 

• N on - t r i ba l l y  ope ra ted :  19%

• C h i l d  ca re cen te r :  30%

• Fami l y  ch i l d  ca re :  13%

• I n fo rma l  ch i l d  ca re :  38%

• Paren t  p rov i ded  ca re :19%

• Fami l y  ca re :  15%
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Native American parents are most likely to prefer the child care arrangement they are currently using; those using a 
formal child care arrangement are prefer a formal arrangement (87%) and the same is true for those using an 
informal arrangement (61%). 

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

If child care were free for your family, what type of child care arrangement would you most prefer?

CURRENTLY USI NG  FO RM AL 

ARR ANG EM ENT,  N= 99

26%

14%

9%

9%

22%

5%

1%

1%

6%

3%

0%

3

Tribally-Operated or Sponsored
Child Care Center

Tribally-Operated or Sponsored
Family Child Care Home

Tribally-Operated or Sponsored
Part-day Pre-K Program

Tribally Operated or Sponsored
Head Start Program

Non-Tribally Operated Child Care
Center

Non-Tribally Operated Family
Child Care Home

Non-Tribally Operated Part-day
Pre-K Program

Non-Tribally Operated Head Start
Program

Relative (e.g. grandparent,
aunt/uncle)

I or my spouse/partner provide
care for our child

Non-relative friend or neighbor

Other, please specify

13%

7%

4%

4%

5%

1%

2%

2%

23%

32%

5%

1%

Tribally-Operated or Sponsored
Child Care Center

Tribally-Operated or Sponsored
Family Child Care Home

Tribally-Operated or Sponsored
Part-day Pre-K Program

Tribally Operated or Sponsored
Head Start Program

Non-Tribally Operated Child Care
Center

Non-Tribally Operated Family Child
Care Home

Non-Tribally Operated Part-day
Pre-K Program

Non-Tribally Operated Head Start
Program

Relative (e.g. grandparent,
aunt/uncle)

I or my spouse/partner provide care
for our child

Non-relative friend or neighbor

Other, please specify

CURRENTLY USI NG  I NFO RMAL ARR ANG EM ENT,  

N= 136

Forma l  ch i l d  ca re

a r rangemen t :  87%

In fo rmal ch i l d  ca re

a r rangemen t :  12%

Forma l  ch i l d  ca re

a r rangemen t :38%

In fo rmal ch i l d  ca re

a r rangemen t :  61%



59

Half of parents living on tribal land (54%) would prefer a tribally-operated child care arrangement if it 
were free for their family. 

10% 6% 19%

14% 6% 16% 4%

10% 6% 4% 20%

11% 7% 16%

9% 26%

14% 7% 4% 15%

6% 7% 19%

12% 4% 4% 21%

14% 7% 18%

6% 12% 4% 21%

10% 16%

11% 6% 23%

10% 7% 4% 10%

18% 7% 12% 15% 4%

32% 16% 4%

15% 8% 14% 15% 4%

22% 6% 12% 15%

11% 8% 11% 16% 8%

25% 5% 8% 16%

16% 9% 17% 13%

15% 5% 14% 14%

18% 7% 9% 18% 5%

29% 8% 10% 6% 4%

14% 8% 11% 5% 22% 5%

19% 8% 9% 15%

17% 4% 17% 16% 7%

N=250

N=50

N=200

N=176

N=74

N=107

N=69

N=91

N=44

N=52

N=63

N=180

N=70Single Parent HH

Married/Partnered

Income: 75k+

Income: 50k-75k

Income: 35k-50k

Income: <35k

Do not Live Near Tribe Enrolled in

Live Near Tribe Enrolled in

Not Enrolled in Tribe

Enrolled in Tribe

Do not Live on Tribal Land

Live on Tribal Land

Native American Parents

Tribally-
Operated or
Sponsored Child

Care Center

Tribally-
Operated or
Sponsored Family

Child Care Home

Tribally-
Operated or
Sponsored Part-
day Pre-K
Program

Tribally
Operated or
Sponsored Head
Start Program

Non-Tribally
Operated Child

Care Center

Non-Tribally
Operated Family

Child Care Home

Non-Tribally
Operated Part-
day Pre-K
Program

Non-Tribally
Operated Head
Start Program

Relative (e.g.
grandparent,
aunt/uncle)

I or my spouse/
partner provide
care for our
child

Non-relative
friend or
neighbor

Other, please
specify

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

If child care were free for your family, what type of child care arrangement would you most prefer?

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS N= 250
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Native American parents are more likely to prefer using a tribally-operated child care
arrangement than they are currently using this type of arrangement (41% vs. 21%).  

C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

CURRENT ARR ANG EM ENT

10%

5%

2%

4%

11%

4%

4%

1%

14%

7%

31%

3

1%

5%

Tribally-Operated or Sponsored
Child Care Center

Tribally-Operated or Sponsored
Family Child Care Home

Tribally-Operated or Sponsored
Part-day Pre-K Program

Tribally Operated or Sponsored
Head Start Program

Non-Tribally Operated Child Care
Center

Non-Tribally Operated Family
Child Care Home

Non-Tribally Operated Part-day
Pre-K Program

Non-Tribally Operated Head Start
Program

Grandparents

Other relatives, non-grandparents

I or my spouse/partner provide
care for our child

Non-relative friend or neighbor

Other, please specify

None of the above

18%

10%

7%

6%

12%

3%

2%

2%

15%

19%

4%

2%

Tribally-Operated or Sponsored
Child Care Center

Tribally-Operated or Sponsored
Family Child Care Home

Tribally-Operated or Sponsored
Part-day Pre-K Program

Tribally Operated or Sponsored
Head Start Program

Non-Tribally Operated Child Care
Center

Non-Tribally Operated Family Child
Care Home

Non-Tribally Operated Part-day
Pre-K Program

Non-Tribally Operated Head Start
Program

Relative (e.g. grandparent,
aunt/uncle)

I or my spouse/partner provide care
for our child

Non-relative friend or neighbor

Other, please specify

PREFERRED ARR ANG EM ENT 

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS N= 250
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C H I LD  C AR E P R EFER EN C ES

NATI VE  AM ERI CAN PARENTS N= 250
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R E S PON D EN T P R O FILE

24%

76%

Male

Female

Gender 

51%

38%

11%

19-34

35-44

45+

Age

69%

17%

14%

< College

Bachelors degree

Post-grad

Education

54%

32%

14%

Under $50k

$50k-100k

$35k-$50k

Income

18%

14%

4%

78%

White

Hispanic

Black

Other

Ethnicity 

Demographic Information 

20%

22%

17%

20%

20%

A large city, not on tribal
lands

A suburb near a large
city, not on tribal lands

A small city or town, not
on tribal lands

A rural area, not on tribal
lands

A tribal land

Community Type 
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R E S PON D EN T P R O FILE

Family Demographics 

49%

35%

10%

3%

3%

1

2

3

4

5 or more

How many children under the age of 12 do 

you have? 

13%

48%

70%

Has child under 1

Has child age 1-4

Has child age 5-11

Age of children

19%

53%

0%

8%

1%

19%

Single, never married

Married

Separated

Divorced

Widowed

Living with a partner

Marital Status 
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R E S PON D EN T P R O FILE

26%

26%

25%

9%

14%

Administrative Workers, Office Professionals,
and Executive/Senior Level Managers:

Other Professionals

Service Worker, Retail Sales, Laborers and
Helpers

Health Care and Medical Professionals, Lab
Technicians, and Pharmacists

Trade and Skilled Workers

Which of the following categories best describes your current job? Which of the following categories best describes your spouse's or 

partner's current job?

15%

15%

24%

8%

39%

Administrative Workers, Office Professionals,
and Executive/Senior Level Managers:

Other Professionals

Service Worker, Retail Sales, Laborers and
Helpers

Health Care and Medical Professionals, Lab
Technicians, and Pharmacists

Trade and Skilled Workers

27%

70%

3%

Yes

No

Unsure

Are you employed by a tribe or working with a federal agency 

working with a tribe (BIA, Indian Health Service, etc.)?

23%

75%

3%

Yes

No

Unsure

Is your spouse or partner currently employed by a tribe or working 

with a federal agency working with a tribe (BIA, Indian Health 

Service, etc.)?

Employment Demographics 
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R E S PON D EN T P R O FILE

Tribal Demographics 

74%

7%

19%

Yes, I claim American
Indian/Alaska Native blood

Yes, my spouse/partner claims
American Indian/Alaska Native

blood

Yes, both my spouse/partner and I
claim American Indian/Alaska

Native blood

Do either you or your spouse/partner claim 

American Indian/Alaska Native blood?

45%

8%

17%

30%

Yes, I am enrolled in a Tribe

Yes, my spouse/partner is enrolled
in a Tribe

Yes, both my spouse/partner and I
are enrolled in a Tribe

No, neither my spouse/partner nor
I are enrolled in a Tribe

Are either you or your spouse/partner 

enrolled in a Tribe?

Do you live near the tribe that you or your 

spouse/partner are enrolled in?

61%

39% Yes

No




